

为什么要投资？



“钱不够花？”若问起这个问题，可能我们的第一反应都是不够花。

为什么会不够花，原因很多，其中一个原因是通货膨胀带来的购买力下降，也就是说，我们的钱在贬值。很多不想为理财伤脑筋的人总以为：把钱放定存就好了，每年有固定利息，又不用为理财忙东忙西，何乐而不为？其实不然，因为每年的通货膨胀会使得金钱的“实质购买力”下降。当每年的通货膨胀率高于定存利率时，就代表金钱的价值缩水了。实际上，通货膨胀一直存在，财富一天天在缩水，所以，可千万别以为把钱放银行就没事了。

物价上涨，一方面要求我们获得更多的财富收入，比如劳动收入，包括工资、奖金、工资以外的劳动所得等等。另一方，也可以通过资本收入，来增加自己的财富收入。这里就有租金、利息、股利、利润、资本所得，包括投资收益，等等。换句话说，我们可以通过投资理财，争取使我们的财富得以保值增值。

法国学者托马斯·皮凯蒂在《21世纪资本论》一书中研究了自18世纪工业革命以来主要发达国家的资本变化演变趋势，并发现资本收益率（R）>经济增长率（G）是1970年以来的一个主要趋势。资产必须保证一定的增长率，且能够高于通胀

率，才能维持并提升我们的生活水平。在经济生活中，假定通胀水平低于经济增速，在这一环境下，只有资本的收益率大于平均经济增长率，资本才愿意承担风险，开展经济活动。借鉴发达国家的经验，随着产业结构升级，资本收益率将大于经济增长率，资本收入在整个国民收入的比重会进一步提高。因此，获取优质的资产是取得超额收益的来源。

那投资什么呢？

美国宾州大学沃顿商学院的西格尔教授，统计了过去200年间美国各大类金融资产，包括股票、长期及短期国债、黄金和美元的表现。很多时候我们认为持有现金最保值，那真实结果如何呢？

根据西格尔教授的研究，持有美元的实际年化收益率是负的，如果在这期间你一直持有现金，那么由于通胀的原因会损失掉绝大多数的价值，即一美元最终会贬值成5美分。而被认为抗风险能力最强的黄金，长期来看实际的年化收益率也非常低。债券的实际年化收益率比黄金要高，实际年化收益率也仅为3%左右。而收益最高的资产则是股票，实际年化收益率达到了6.6%。（见下图“1802-2014美国各类资产年化收益率”）

国内的情况又如何呢？根据Wind的数据统计，上证综指自1990年12月19日成立以来，截至2019年底的年化收益率为12.48%。而深证成指自1991年4月3日成立以来，截至2019年底的年化收益率为8.54%。再来看看基金，代表全体基金整体收益水平的中证基金指数，在自2003年设立起至2019年底当中的总回报超过5倍，年化收益12.05%。具体来看，中证混合基金指数同期年化回报为13.64%，中证股票基金指数同期年化回报为13.24%。

但是当提起投资股票或者基金的时候，我们脑海里似乎总

是出现“一赚二平七亏”的负面印象，而根据中国基金业协会每年的统计，真正能赚到基金收益水平的投资者也仅占少数。实际上，能否通过证券市场赚钱，关键在于我们如何投资证券市场。

对基金有所了解和具备投资经验的朋友，不论是不是专业人士，可能最怕回答的问题就是：“我准备投资，你帮我推荐个基金。”然后紧接着就会问：“这只基金能赚多少钱？”坦白讲，这样的问题太过笼统因而很难回答。但对于普通投资者而言，投资基金这门功课其实也并不好做，不仅需要理性思维，能够充分考虑自身情况而审慎参与；还需要有一定的数据统计分析能力，能够辨识基金数字背后的陷阱；甚至还需要有一些心理学的常识，能够抵御不同市场环境下非理性思维对自身的干扰。正是因为有这样或那样的难度，我们希望能用大家可以理解的方式，帮助大家更好地理解权益类基金投资，这也是这本小册子的初衷。

如果觉得自己从来没有接触过金融知识，看不懂财务报表；没有买过股票，也没有去过证券营业厅；不会看股票走势图，不懂K线图……这些其实都不会影响我们投资于证券市场当中，也不会影响我们进行基金投资，更不影响我们能否成为一个理性投资者。在这本手册当中，我们不会给一个明确的建议，也不会向大家推荐具体的基金，更不会告诉大家什么时候买，买多少，什么时候卖。我们不会给出这样的建议，但是会和大家分享投资权益类基金的理念和思路，是一种投资观或投资哲学，并且会告诉大家权益类基金的盈利来源是什么，等等。只有搞清楚了这些问题，我们才会有继续前行在权益类基金投资之路上的指引，才更有可能收获时间给予我们的馈赠。📖

1802-2014美国各类资产年化收益率

